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Gemailde Alter Meister

3001*

KOLN, UM 1430/40

Sitzende Mondsichelmadonna mit Kind flankiert
von den heiligen Petrus und Paulus.

Ol auf Holz.

55x 65,3 cm.

Abb. 1 Wallraf-Richartz-Museum, Koln
© Rheinisches Bildarchiv, rba_c010661.

CHEF 12 000 / 18 000
(€11110 / 16 670)
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3002*

FRA GIULIANO DI AMADEO

(titig in Florenz, Arezzo und Rom um 1453-
1490)

Heiliger Ignatius von Antiochien.

Tempera auf Holz.

Oben links bezeichnet: SCS. Oben rechts
bezeichnet: INGNIATIUS.

55,5 x 35,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Der Heilige Ignatius von Antiochien, einer der
fiinf ersten Apostolischen Viter, soll vom Apos-
tel Johannes selbst zum Bischof ernannt worden
sein und den Uberlieferungen zufolge den
Mirtyrertod unter Kaiser Trajan (53-117 n. Chr.)
erlitten haben, indem er von Lowen gefressen
wurde. Er wird hier mit einer Mirtyrerpalme in
seiner rechten und dem Bischofsstab in seiner
linken Hand dargestellt. Das rote Buch in seiner
Rechten symbolisiert die Bedeutung seiner
Schriften, das Herz auf der Brust ist ein weiteres
Attribut des Heiligen.

Andrea De Marchi, der dieses ausdrucksstarke
Gemiilde kiirzlich als ein Werk von Fra Giuliano
di Amadeo identifizierte, hat 1995 das Oeuvre
des Kiinstlers untersucht und es mit einer Werk-
gruppe in Zusammenhang gebracht, welche bis
anhin unter den Namen Maestro del Messale di
Innocenzo VII und Pseudo Michele da Carrara
bekannt war (siche De Marchi, Andrea: Identita
5. Amadei miniature in Bollettino d‘arte,

LXXX, 1995, 93-94, S. 119 - 158). Der Minia-
turist und Maler Fra Giuliano di Amadeo wurde

im Kloster San Benedetto in Florenz ausgebil-
det, wo er hochstwahrscheinlich mit Fra An-
gelico (1395-1455) und seinem Schiiler Zanobi
Strozzi (1414-1468) in Bertihrung kam. Besonde-
re Berithmtheit erlangte der Maler dank seiner
Mitarbeit an Pietro della Francescas (1420-1492)
berithmten Altarwerk fiir die Compagnia della
Misericordia in Borgo San Sepolcro um 1445 bis
1462. Fiir dieses Werk malte er die Pilasterhei-
ligen und Predellenbilder (siche Salmi, Mario:
Piero della Francesca ¢ Giuliano Amedelt, in:

Rivista d‘arte, XXIV, 1942, S. 26 - 44).

Die Landschaft hinter dem Heiligen Ignatius mit
ihrem parallelen Aufbau, den in die Linge gezo-
genen Biumen und ihrem wolkenlosen Himmel
weist eine grosse Ahnlichkeit mit den Fragmen-
ten der grossen auf Holz gemalten Thebais von
Fra Giuliano di Amadeo (1460), deren einzelne
Teile sich heute im Kunsthaus Ziirich, in der
Christ Church Library in Oxford, der National
Gallery of Scotland in Edinburgh und der Yale
University Art Gallery in New Haven befinden.

CHF 15 000 / 20 000
(€13 890 / 18 520)
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3003

GERINI, NICCOLO DI PIETRO

(um 1345 Florenz 1415)

Heiliger Augustin, Heiliger Nikolaus und Heili-
ge Agatha. Um 1400-1405.

Tempera und Goldgrund auf Holz.

65 x 49 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

Literatur:

- Steinweg, Clara, in: Boskovits, Miklos: Der
Meister von Santa Verdiana — Beitrage zur
Geschichte der florentinischen Malerei der
Wende des 14. Und des 15. Jahrhunderts, in:
Mitteilungen des Kunsthistorischen Institutes
in Florenz , XIII, 1967, S. 59 (als Meister von
Santa Verdiana, heute identifiziert als Tomma-
so del Mazza).

- Boskovits, Miklos: Pittura Fiorentina alla
vigilia del Rinascimento, Florenz 1975, S. 274,
Abb. 369 (als Ambrogio Baldese ca. 1385-90).

- Deimling, Barbara, in: Pasquinucci, Simona /
Deimling, Barbara / Bonsi, Giovanni: Tomma-
so del Mazza, Corpus of Florentine Painting
IV/VIII, Florenz 2000, S. 367 (als Niccolo di
Pietro Gerini).

CHF 20 000 / 30 000
(€18 520/ 27780)
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3004

AUGSBURG, UM 1500-1510

Zwei Tafeln einer urspriinglich vierteiligen
Predella mit den Heiligen Petrus, Johannes Ev.
und Jakob d.A. sowie Andreas, Thomas und
Bartholomius.

Ol auf Holz.

57,5x63,5cm / 57,5 x 64 cm.

Gutachten: Ludwig Meyer, Archiv fiir Kunstge-
schichte, 23.6.2012.

Provenienz:
- Schweizer Privatbesitz.
- Auktion Koller, Ziirich, 22.3.2013, Los 3006.

- Schweizer Privatsammlung.

Bei den zwei Tafeln handelt es sich um cinen
Teil einer urspriinglich aus vier Tafeln beste-
henden Predella mit der Darstellung der zwolf
Apostel. In seinem Gutachten weist Ludwig
Meyer darauf hin, dass alle vier zusammenge-
horigen Tafeln der Schule von Hans Holbein d.
A. in Augsburg zuzurechnen sind, was vor allem
an den feinen und transparenten Nimben der
Apostel sowie am goldenen Astwerk tiber ihren
Kopfen erkennbar ist. Eine dritte Tafel besitzt
seit 1914 das Musée de Grenoble in Frankreich
(siehe Destot, Marcel: Peintures des écoles du
Nord. La collection du musée de Grenoble,
Paris 1994, S. 213 mit Abb.).

CHF 20 000 / 30 000
(€18 520 / 27780)




3005

DEUTSCHLAND, ENDE DES 15. JAHR-
HUNDERTS

Die Enthauptung des Heiligen Jakobus.

Ol auf Holz.

78 x 36,2 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatbesitz.

[konographisch ist dieses Gemilde mit der
Darstellung des Jakobusmartyriums und der
Enthauptung des Heiligen durch das Fallbeil

statt mit dem Schwert eher selten. Dieses Motiv

wurde auch in dem Holzschnitt ,Martyrium
des Matthias“ von Lucas Cranach von 1512
aufgegriffen.

CHEF 15 000 / 20 000
(€13 890 / 18 520)
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3006*

SCOLAIO DI GIOVANNI

(um 1386 Florenz 1434)

Heiliger Johannes. Um 1405-1410.
Tempera und Goldgrund auf Holz.
73,4 x 28,3 cm.

Provenienz:
Europiische Privatsammlung.

Diese elegante, ganz im gotischen Stil internati-
onaler Prigung gehaltene Figur des trauernden
Johannes war wohl urspriinglich Teil einer
grosseren Komposition mit einer Kreuzigungss-
zene, die wohl als Zentralblatt eines Altarwerks
fungierte. Der Florentinische Kiinstler Scolaio di
Giovanni, ein mit Gherardo Starnina (1360-1413)
tatiger Meister, konnte vor Kurzem als der bisher
nach einem Altarwerk von 1423 in der Kirche
San Niccolo bei Arezzo als Maestro di Borgo
alla Collina benannten Meister identifiziert wer-
den (siche Lenza, Alberto: Il Maestro di Borgo
alla Collina, Proposte per Scolaio di Giovanni
pittore tardogotico fiorentino, Florenz 2012).
Scolaio diirfte sich kiinstlerisch im Milieu des
Agnolo Gaddi (1350-1396) ausgebildet haben
und ist womoglich im Laufe des letzten Jahr-
zehnts des 14. Jahrhunderts Gherardo Starnina
als dessen Mitarbeiter nach Valencia gefolgt.
Nach dessen Riickkehr nach Florenz um 1403
diirfte er sich selbststindig gemacht haben.

Das hier angebotene Gemailde lisst sich mit

der Figur des Johannes in Scolaio di Giovannis
Kreuzigungsszene vergleichen, welche sich
heute in der Pinacoteca Civica in Volterra be-
findet (siche ebd., S. 140-41, Kat. Nr. XLVIII).
Aufgrund der stilistischen Nihe zum Oecuvre
von Lorenzo Monaco (1370-1425) kann die Tafel
um 1405-1410 datiert werden.

CHF 8 000 / 12 000
(€7410 /11 110)

3006



3007*

TEMPESTA, ANTONIO

(Florenz 1555 - 1630 Rom)

Auferstehung Christi und die drei Marien am
Grabe. Um 1600.

Tempera auf dendritischem Stein (pietra arbo-
raria).

22 x 37,5 cm (oval).

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Kleinformatige Gemilde auf dendritischem
Stein von Antonio Tempesta, wie das hier
angebotene Werk, waren am Ende des 16.

und zu Beginn des 17. Jahrhunderts sehr
beliebt und Teil der bedeutendsten Kunstkam-
mer-Sammlungen dieser Zeit, so beispielsweise
zwei Landschaften Tempestas auf Stein in der
Kunstkammer von Rudolf II., die sich heute im
Kunsthistorischen Museum in Wien befinden
(Inv. Nr. 3057 und 3058; siche Ausst. Kat. Prag
um 1600. Kunst und Kultur am Hofe Rudolf
I1., Band I, Kunsthistorisches Museum Wien

24.11.1988 - 26.3.1989, Freren 1988, S. 297, Nr.

171 und 172).

Der Maltriger des hier angebotenen Gemal-
des besteht aus einem dendritischen Stein

KOLLERZURICH

aus der Familie der Achate, dessen natiirliche
Musterung an eine Felsenlandschaft erinnert.
Vergleichbare, sorgfiltig zugeschnittene Steine
wurden oft als Inkrustation in Mobelstiicken
verwendet. Die ovale Form unseres Gemildes
lasst vermuten, dass diese Tafel urspriinglich als
Schrankausschmiickung gedacht war.

Antonio Tempesta war ein Schiiler von Jan van
der Straet (1523-1605) in Florenz und wuchs zu
einem vielseitigen Kiinstler heran. Als Fresko-
maler beteiligte er sich u.a. an der Ausschmii-
ckung der Uffizien in Florenz, arbeitete an

den Loggien im Vatikan und in verschiedenen
Palisten und Kirchen in Rom. Er schuf viele
Grafiken und machte sich vor allem durch seine

Landschaften und Jagdszenen einen Namen.

CHF 7000 / 10 000
(€6 480 /9 260)
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3008
3008* 3009
ROMANINO, GIROLAMO (ZUGE- CLEVE, JOOS VAN (NACHFOLGER DES
SCHRIEBEN) 16. JAHRHUNDERTS)
(um 1485 Brescia 1566) (Cleve um 1485 - um 1541 Antwerpen)
Heiliger Petrus. Um 1530. Hieronymus im Gehéuse.
Ol auf Holz. Ol auf Holz. 94 x 69,5 cm.
58 x 51 cm.
Provenienz:
Provenienz: Schweizer Privatsammlung.

- Sammlung Cesare Castelbarco
(verso Etikette).

- Europiische Privatsammlung.

Diese Tafel gehorte wohl urspriinglich zu einem
Altarbild mit dem Heiligen Paulus rechts und
wahrscheinlich der Madonna mit Kind mittig.
Der rechte Teil mit dem Heiligen Paulus ist seit
1994 als ein Werk von Girolamo Romanino um
1530 publiziert (siche Nova, Alessandro: Girola-
mo Romanino, Torino 1994, S. 357, Abb. 263)
und wurde erst kirzlich als solches angeboten

(Auktion Dorotheum, 17.4.2013, Los 575).

CHF 5000 / 7000
(€4 630/ 6480)

Die Komposition des Heiligen Hieronymus in
seinem Studierzimmer war ein beliebtes Thema
des Malers Joos van Cleve und seiner Werkstatt
und wurde in der Nachfolge auch in variierten Ver-
sionen aufgegriffen. Der Schidel, die erloschene
Kerze und das Moto ,Homo Bulla“ (der Mensch
ist eine Seifenblase) deuten auf die Verginglichkeit
des menschlichen Daseins hin (siche Brink, Peter
van den (Hg.): Joos van Cleve. Leonardo des Nor-
dens, Aachen/Stuttgart 2011, Kat. Nr. 20, S. 168-
169). Dabei ist unser Maler in vielen Details, wie
die schreibende Haltung des Hieronymus und sein
kahler Kopf nidher an Albrecht Diirers Kupferstich
von 1514 (National Gallery of Art, Washington,
Rosenwald Collection Nr. 1943.3.3524). Das Mo-
dell der Brille des Heiligen entspricht demjenigen,
das in Deutschland im 16. Jahrhundert verbreitet
war, und konnte einen Hinweis auf die Entste-
hungszeit unseres Gemaildes um 1550 liefern.

Auch die Form der Flaschen im Regal hinter dem
Heiligen und der Schriftzug waren im Deutschland

des 16. Jahrhunderts tiblich.

CHF 20 000 / 25 000
(€18 520 / 23 150)
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3010

3010*

MEISTER DER MANSI MAGDALENA (UM-
KREIS)

(titig um 1510 - 1530 in Antwerpen)

Der Tod der Cleopatra als Allegorie der Versuchung.
Ol auf Holz.47,5 x 35,5 cm.

CHF 12 000 / 18 000
(€11110 / 16 670)



3011

3011

BRUGGE, UM 1500

Thronende Madonna mit dem Kind.
Ol auf Holz.

30 x 24,1 cm.

CHF 50 000 / 70 000
(€46 300 / 64 810)

KOLLERZURICH
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3012*

SIGNORACCIO, LEONARDO DI BER-
NARDINO DEL genannt LEONARDO DI
BERNARDINO DA PISTOIA

(getauft 1491 in Pistoia)

Die Verkiindigung.

Ol und Goldgrund auf Holz.

Unten mittig signiert: LEONARDVS F. BER-
NARDINI DEPiSTORio P.

178,3 x 148,9 cm.

Provenienz:

- Privatsammlung, Genua, 1878.

- Auktionsmarkt London, 1890er.

- Sammlung Tomds Harris, L.ondon.

- Sammlung Otto Froehlich, Wien.

- Privatsammlung, Spanien, 1927 (fiir 425,000
pesetas erworben).

- Durch Erbfolge, europiische Privatsammlung.

- Schweizer Privatsammlung.

Literatur:

- Capponi, V.: Biografia Pistoiese, Pistoia 1878,
S. 421.

- Nerucci, G.: Bollettino storico pistoiese, I,
1899, S. 160.

- Gronau, G. D.: Una tavola di scuola pistoiese,
in: Rivista d'Arte, Jahr XI, Nr. 2, April - Juni
1929, S. 214-219, Abb. 1.

- D'Afflito, C. / Falletti, F. / Muzzi, A.: UEta di
Savonarola: Fra' Paolino ¢ la Pittura a Pistoia
nel primo ,500, Ausst. Kat. Pistoia, Palazzo
Comunale, 24.4.- 31.7.1996, S. 141 und 143.

Das hier angebotene Gemiilde, welches erst vor
einigen Jahren nach mehreren Jahrzehnten in
einer spanischen Privatsammlung wieder auf-
tauchte, ist das bisher einzige bekannte signierte
Werk des toskanischen Meisters Leonardo di
Bernardino da Pistoia und damit von ausseror-
dentlicher kunsthistorischer Bedeutung fiir die
Rekonstruktion seines Oeuvres. Eine kiirzlich
durchgefiihrte, sorgfiltige Konservierung erlaub-
te es zudem, den exzellenten Erhaltungszustand
dieser Tafel zu Tage zu bringen.

Leonardo di Bernadino da Pistoia war der Bru-
der des bekannten Malers Fra'Paolino da Pistoia
(1490-1547). Beide wurden durch ihren Vater
Bernardino d’Antonio del Signoraccio ausge-
bildet. Der Einfluss des Vaters macht sich nicht

| 14

zuletzt in der Signatur unseres Gemiildes be-
merkbar, welche durch ihre verschachtelte Kal-
ligrafie geschickt in der Architektur eingebettet
ist. Diese Besonderheit findet sich vermehrt in
‘Werken Bernardino del Signoraccios wieder,
ebenso wie die detailreichen architektonischen
Elementen und die fein ausgefiihrten Figuren,
so beispielsweise in seiner Sacra Conversazione
in der Chiesa di San Vitale in Pistoia, welche
wohl kurz vor unserem Gemiilde entstanden sein
muss (siche D'’Afflito u.a. 1996, Kat. Nr. 11, S.
138-140).

Doch Leonardo di Bernardinos Werk wire

ohne die Malerei des florentinischen Meisters
Fra Bartolomeo (1472-1517) nicht denkbar.

Der Einfluss des toskanischen Meisters macht
sich in unserem Gemilde in mehrerer Hinsicht
bemerkbar, insbesondere im Vergleich mit seiner
1497 ausgefiihrten Verkiindigung in der Kathe-
drale von Volterra (siche nichste Seite Abb. 1,
Padovani, S.: Fra Bartolomeo € la scuola di San
Marco, Ausst. Kat. Florenz 1996, Kat. Nr. 6, S.
57-60, mit Abb.). So kniet der Erzengel in unse-
rer Komposition in der gleichen Stellung wie in
Fra Bartolomeos Vorbild, und auch die segnende
Figur Gottes und des Heiligen Geistes in Form
einer Taube in der oberen linken Ecke finden
sich in beiden Kompositionen wieder. Hingegen
unterscheidet sich das Interieur, in welches
unsere Szene eingebettet ist, stark von Fra Bar-
tolomeos offenem Hintergrund mit Ausblick auf
eine italienische Landschaft. Der hier von Leo-
nardo di Bernardinos gewihlte architektonische
Hintergrund verleiht der Szenerie einen spiirbar
besinnlicheren und andichtigeren Charakter,
welcher durch die Symmetrie der Torbogen und
deren eleganten Goldverzierungen unterstrichen
wird. Auch in der Koérpersprache der Maria
zeigt sich Leonardo di Bernardinos kiinstlerische

Eigenstindigkeit. Der Einfluss beider Kompo-
sitionen macht sich schliesslich in der um 1520
zu datierenden Verkiindigung, welche heute
Giovanni Antonio Sogliani zugeschrieben wird,
bemerkbar (siche Padovani 1996, Kat. Nr. 89, S.
266-268). Darin findet sich sowohl die Stellung
der Figuren aus Leonardo di Bernardinos Kom-
position wie auch der offene Hintergrund aus
Fra Bartolomeos Gemilde wieder.

Insgesamt sind nur sehr wenige weitere Werke
Leonardo di Bernardino da Pistoias bekannt:
Eine Heilige Irene wurde 1899 bei Christie's
London versteigert (siche Gronau 1929, S. 5,
Fussnote 1); eine Sacra Conversazione, deren
Zuschreibung zeitweise zwischen Fra' Paolino
und Bernardino del Signoraccio schwankte, be-
findet sich in der Chiesa di Santa Maria Assunta
in Lizzano (siehe D'’AfHito et al. 1996, Kat. Nr.
13, S. 141, Abb. S. 142); und schliesslich ein
Fresko in der Chiesa di Santa Maria a Ripalta
in Pistoia (siehe nichste Seite Abb. 2, ebd. Kat.
Nr. 14, S. 143). Die Zuschreibung dieser Werke
an Leonardo di Bernardino del Signoraccio
basieren ausnahmslos auf dem stilistischen
Vergleich mit dem hier angebotenen Werk,
welches als einziges signiert ist und bis zu seiner
‘Wiederentdeckung nur durch schwarzweiss
Fotografien bekannt war. Dabei gleicht jedoch
keines seiner bisher entdeckten Werke dem
hier angebotenen Hauptwerk des Kiinstlers

an Qualititsgrad und Detailreichtum, das ein
Paradebeispiel fiir die toskanische Renaissance-
malerei darstellt.

CHEF 180 000 / 250 000
(€166 670 / 231 480)
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3012*

SIGNORACCIO, LEONARDO DI BER-
NARDINO DEL called LEONARDO DI
BERNARDINO DA PISTOIA

(Baptized in 1491 in Pistoia)

The Annunciation.

Oil and gold ground on panel.

Signed lower centre: LEONARDVS F. BER-
NARDINI DEPiSTORio P.

177.7 x 148.5 cm.

Provenance:
- Private collection, Genoa, 1878.
- Auction market, L.ondon, 1890s.

- Collection of Tomads Harris, L.ondon.

- Collection of Otto Froehlich, Vienna.

- Private collection, Spain, 1927 (acquired for
425,000 pesetas).

- By inheritance, European private collection.

- Swiss private collection.

Literature:

- Capponi, V.: Biografia Pistoiese, Pistoia 1878,
p. 421.

- Nerucci, G.: Bollettino storico pistoiese, I,
1899, p. 160.

- Gronau, G. D.: Una tavola di scuola pistoiese,
in: Rivista d’Arte, Jahr XI, no. 2, April - June
1929, pp. 214-219, fig. 1.

- D'Afflito, C., Falletti, F., Muzzi, A.: LEta di
Savonarola: Fra' Paolino e la Pittura a Pistoia
nel primo ,500, exh. cat. Pistoia, Palazzo Co-
munale, 24.4.- 31.7.1996, pp. 141 and 143.

The painting offered here, which reemerged a
few years ago after several decades in a Spanish
private collection, is the only known signed
work of the Tuscan master L.eonardo di Ber-
nardino da Pistoia and thus of extraordinary art
historical significance for the reconstruction of
his oeuvre. A recent, thorough conservation has
also brought the excellent preservation of this
panel to light.

Leonardo di Bernadino da Pistoia was the bro-
ther of the famous painter Fra'Paolino da Pistoia
(1490-1547). Both were trained by their father

Abb. 1

Bernardino del Signoraccio. The influence of
the father is evident not least in the signature

of our painting, embedded cleverly as a nested
calligraphy in the architecture. This unusual
feature can be found frequently in the works of
Bernardino del Signoraccio, as well as the de-
tailed architectural elements and finely executed

figures, as seen in his Sacra Conversazione in
the Church of San Vitale in Pistoia, which was
probably created shortly before our painting (see
D‘Afflito, et al. 1996, cat. no. 11, pp. 138-140).

Leonardo di Bernardino's work would not be
possible without the painting of the Floren-

tine master Fra Bartolomeo (1472-1517). The
influence of the Tuscan master is noticeable in
our painting in several respects, especially when
compared with his Annunciation executed in
1497 in the Cathedral of Volterra (see illustration
1, Padovani, S.:
San Marco, exh. cat. Florence 1996, cat. no.

Fra Bartolomeo e la Scuola di

6, pp. 57-60, with fig.). In our composition the
Archangel is kneeling in the same position as in
Fra Bartolomeo's model; also the blessing figure
of God and the Holy Spirit in the form of a
dove in the top left corner can be found in both
compositions. By contrast, the interior in which
our scene is situated differs greatly from Fra
Bartolomeo's open background with a view of an
[talian landscape. The architectural background
here chosen by Leonardo di Bernardino gives
the scene a markedly more contemplative and
devotional character, which is enhanced by the
symmetry of the arches and the elegant gold
embellishments. The body language of Maria
also shows Leonardo di Bernardino's artistic

independence. The influence of both composi-
tions makes itself felt finally in the Annunciation
datable to ca. 1520, which is now attributed to
Giovanni Antonio Sogliani (see Padovani 1996
cat. no. 89, pp. 266-268). In it are found again
both the position of the figures from Leonardo
di Bernardino's composition, as well as the open
background of Fra Bartolomeo's painting.

Opverall, very few other works by Leonardo di
Bernardino da Pistoia are known: A Saint Irene
was auctioned at Christie’s .ondon in 1899 (see
Gronau 1929, p. 5, fn. 1); a Sacra Conversazio-
ne, whose attribution intermittently fluctuated
between Fra ,Paolino and Bernardino del Signo-
raccio, located in the Chiesa di Santa Maria As-
sunta in Lizzano (see D’Afflito et al., 1996, cat.
no. 13, p. 141, fig. p. 142); and finally a fresco in
the Chiesa di Santa Maria a Ripalta in Pistoia
(see illustration 2, ibid., cat. no. 14, p. 143).

The attributions of these works to Leonardo di
Bernardino del Signoraccio are based without
exception upon stylistic comparison with the
work offered here, the only one signed, which
was known until its rediscovery only through
black and white photographs. However, none of
his works previously discovered is comparable in
terms of quality and level of detail to the major
work by the artist offered here, which is a prime

example of Tuscan Renaissance painting.

CHEF 180 000 / 250 000
(€166 670 / 231 480)
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3013

3013* 3014

CALVAERT, DIONYS (NACHFOLGER FRANCIA, GIACOMO (ZUGESCHRIE-
DES 17. JAHRHUNDERTS) BEN)

(Antwerpen 1540 - 1619 Bologna) (um 1486 Bologna 1557)

Heilige Familie mit der heiligen Anna und dem Anna Selbdritt.

heiligen Johannes d. Téufer in einem Interieur. Ol auf Holz.

Ol auf Holz. 60 x 43 cm.

25,5 x 20 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

CHF 4 000 / 6 000
(€3700/5560)

Provenienz:

- Auktion Weinmiiller, Miinchen, 12.3.1975, Los
1380.

- Schweizer Privatsammlung.

- Auktion Schuler, Ziirich, 16.12.2011, Los 4419.

- Schweizer Privatsammlung.

Literatur:

Negro, Emilio / Roio, Nicoletta Roio: Fran-
cesco Francia e la sua scuola, Modena 1998,
S. 327, Kat. Nr. 671 (dort an Giacomo Francia

zugeschrieben).

CHF 12 000 / 18 000
(€11110/ 16 670)
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3015

3015

VASARI, GIORGIO

(Arezzo 1511 - 1571 Florenz)

Zwei Tafeln mit den Heritikern Arius, Sabel-
lius und dem Philosophen Averroes aus dem
Triumph des HI. Thomas von Aquin tiber die
Haretiker.

Ol auf Holz.

52,5 x 65,5 cm.

CHF 30 000 / 40 000
(€27780/ 37 040)

| 20
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3016

CRANACH, LUCAS d. A. (UMKREIS)
(Kronach 1472 - 1553 Weimar)

Die Geburt Christi. Um 1520-25.

Ol auf Lindenholz.

Unten links mit Drachen-Monogramm (aufrecht
stehende Fliigel). Verso mit zwei aufgemalten
‘Wappen.

33,8 x 24,8 cm.

22

CHF 15 000 / 20 000
(€13 890 / 18 520)

Abb. 1 (Riickseite)
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3017

3017

FRANKREICH / FLANDERN, 16. JAHR-
HUNDERT

Bildnis von Marie de Martigny. 1575.

Ol auf Holz.

Oben links bezeichnet und datiert: Da. Marie
de Martigny fille de Messire Louis & femme de
Messire Louis de Blondel chlr. Sr. de Beaure-
gard. 1575.

56 x 45,5 cm.

CHF 4 000 / 6 000
(€3700/5560)



3018

3018

REYMERSWALE, MARINUS VON (NACH-
FOLGER DES 16. JAHRHUNDERTS)
(Reymerswaele um 1493 - um 1546 Goes)
Szenen aus dem Leben Jesu.

Ol auf Holz.

84,5x116,5 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatsammlung.

Die Figurengruppe im Vordergrund ist vergleich-
bar mit dem ,,Gleichnis vom untreuen Verwal-
ter” von Marinus von Reymerswale, welches
sich heute im Kunsthistorischen Museum in
Wien befindet (Inv. Nr. GG 962, um 1540, Ol

auf Eichenholz, 77 x 96,5 cm).

CHF 25000 / 35 000
(€23 150 / 32 410)

KOLLERZURICH




Gemailde Alter Meister

3019

3019*

BRUEGHEL, PIETER d. J. (NACHFOL-
GER, WOHL 17. JAHRHUNDERT)
(Briissel 1564 - 1638 Antwerpen)

Grosse Kreuzigungsszene mit Figuren.

Ol auf Leinwand.

85 x 120 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Dieses Gemiilde geht auf eine Komposition von
Pieter Brueghel d. J. zuriick, welche sich heute
im Museum of Fine Arts in Budapest befindet

(Inv. Nr. 1038, 1617, Ol auf Holz, 82 x 123 cm).

CHF 5000 /7000
(€4 630/ 6480)



3020

3020*

FLAMISCHE SCHULE, ANFANG 16.
JAHRHUNDERT

Kreuzigung mit Maria und Johannes d. Tiufer.
Ol auf Holz.

Unten rechts mit Datum: 1445.

43 x 32,8 cm.

CHEF 12 000 / 15 000
(€11110 /13 890)

KOLLERZURICH

| 27
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3021

3021*

SCHWEIZ, UM 1550

Bildnis eines reformatorischen Gelehrten oder
Pfarrers.

Ol auf Nadelholz.

45,5x 35,2 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Das Gemailde wurde in der Vergangenheit

dem Ziiricher Maler Hans Asper (1499-1571)
zugeschrieben, was nicht verwundert, betrachtet
man dessen idealisiertes Bildnis des Huldrych
Zwingli, um 1549, im Landesmuseum Ziirich
(Wiithrich, Lucas / Ruoss, Myléne: Katalog

der Gemiilde. Schweizerisches Landesmuseum
Ziirich, Ziirich 1996, S. 232, Nr. 620).

CHF 6 000 / 8 000
(€5560/7410)

28



3022

STRIGEL, BERNHARD (UMKREIS, AN-
FANG 16. JAHRHUNDERT)

(um 1460 Memmingen 1528)

Fragment einer Predella: Die Apostel Matthias,
Judas Thaddius und Philippus.

Tempera auf Holz.

36 x 36 cm.

Gutachten: Dr. Bernd Konrad, 31.1.2017.

Provenienz:

Schweizer Privatbesitz.

Die Tafel bildete urspriinglich den rechten Teil
einer seitlich geschwungenen Predella, die im
Querformat sehr wahrscheinlich Christus und
die zwolf Apostel darstellte.

CHF 3000/ 5000
(€2780/ 4 630)

KOLLERZURICH
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3023

FLAMISCHE SCHULE, 17. JAHRHUN-
DERT

12 Szenen mit Apostelgeschichten.

Ol auf Kupfer.

Je 40 x 50 cm.

Provenienz:
Durch Erbschaft in Schweizer Privatbesitz, seit
1924.

Auf den 12 Tafeln, welche je einem Apostel ent-
sprechen, wird jeweils ein Teil des lateinischen
Textes des Glaubensbekenntnisses von Nicia
(325 vom ersten okumenischen Konzil herausge-

geben) im unteren Teil des Bildes aufgegriffen:

1. S. Petrus. Credo in Deum, Patrem omnipo-
tentem, Creatorem caeli et terrae (Darstellung
der Genesis).

2. S. Andreas. Et in Iesum Christum, Filium eius
unicum, Dominum nostrum (Darstellung der
Auferstehung Christi).

3. S. Tacobus Major. Qui conceptus est de Spiri-
tu Sancto, natus ex Maria Virgine (Darstellung
der Anbetung der Hirten).

4. Ioannes. Passus sub Pontio Pilato, crucifixus,
mortuus, et sepultus (Darstellung der Kreuzab-
nahme).

5. S. Philippus. Descendit ad inferos tertia die
resurrexit a mortuis (Darstellung von Jesus in

Limbo).

6. S. Bartholomacus. Ascendit ad caclos, sedet
ad dexteram Dei Patris omnipotentis (Darstel-
lung der Himmelfahrt Christi).

7. S. Philippus. Inde venturus est iudicare vivos
et mortuos (Darstellung des Jingsten Gerichtes).
8. S. Thomas. Credo in Spiritum Sanctum
(Darstellung des Pfingstwunders).

9. lacobus. Sanctam Ecclesiam catholicam, san-
ctorum communionem (Darstellung der Apostel,
diec Almosen verteilen).

10. S. Simon. Remissionem peccatorum (Dar-
stellung der Predigt des Apostels Paulus).

11. S. Tudas. Carnis resurrectionem (Darstellung
der Auferstehung Christi).

12. S. Matthias. Et vitam acternam Amen (Dar-

stellung der Offenbarung des Johannes).

Die Kompositionen gehen, teils spiegelverkehrt,

auf Druckgrafiken des flimischen Kupferste-

chers und Herausgebers Thomas de Leu (1
1612) zuriick.

CHEF 10 000 / 15 000
(€9 260 /13 890)
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3024

3024*

3025

CAULLERY, LOUIS DE (WERKSTATT)
(Caulery um 1580 - 1621 Antwerpen)
Karneval in Venedig.

Ol auf Holz.

50 x 69,5 cm.

Provenienz:

- Auktion Christie’s, Amsterdam, 13.11.1990,
Los 114.

- Wiener Privatsammlung.

Im RKD, Den Haag ist zu diesem Gemilde
eine Zuschreibung von Max J. Friedlinder an
,Caullery” aufgefiihrt.

CHF 10 000 / 15 000
(€9 260/ 13 890)

ROSSELLINO, ANTONIO (UMKREIS)
UND ITALIENISCHER ,,COFANAIO*“
(Settignano um 1427 - 1479 Florenz)
Florentinischer Fliigelaltar. Um 1460.
Tempera auf Holz und bemalter Stucco.

80,7 x 54 cm (zentrale Tafel), 72,6 x 27,2 cm
(linker Fliigel), 72,5 x 26,5 cm (rechter Fliigel).

Provenienz:

- Schweizer Privatsammlung.

- Auktion Koller, Ziirich, 22.3.2013, Los 3001.
- Europiische Privatsammlung.

Madonna mit Kind (Hauptblatt); die Madonna
erscheint mit ihrem Kind dem biissenenden
Hieronymus; die Heiligen Rochus, Sebastian
und Nikolaus von Tolentino (linker Fliigel); der
Schmerzensmann mit den Passionssymbolen,
die Heiligen Maria Magdalen, Katharina von
Alexandrien (?) und Klara (rechter Fliigel).

Dieses in dieser Form eher rare Fliigelaltirchen
zur privaten Andacht ist ein typisches Produkt
toskanischer Handwerkskunst, die in der
Renaissance noch lange parallel zur kiinsteri-
schen Produktion der grossen Meister ausgetibt
wurde. Als Herstellungsort darf Florenz
postuliert werden, wo vermutlich zumindest der
,Stucco“ Abguss vom Modell der all bekannten
Madonna mit Kind - einer Variation der Ma-
donna dei Candelabri - des beriihmten Florenti-
ner Bildhauers, Antonio Rosselino (Settignano
1427 - 1479 Florenz) angefertigt wurde. Schon
frith gegen 1300 entwickelte sich in Florenz eine

Berufsschicht, die sich auf die Herstellung und
Bemalung diverser Objekte zum hiuslichen Ge-
brauch spezialisierten: die sogenannten ,Cofanai’
und ,Forzerinai’. Sie arbeiteten in unmittelbarer
Nihe zu den grossen Kiinstlern, die auch selbst
gelegentlich involviert waren und schufen in
diesem Bereich grosse Kunst, gehorten aber

in erster Linie zu den Schreinern und anderen
Handwerkern (Vergolder). Der unbekannte
Maler der Altarfliigel war einer dieser ,Cofanai’
und Cassone Maler. Sein Stil ist eklektisch und
nimmt, wie dies auch fiir verschiedene andere
Cassone Maler und Cofanai zutrifft, durchaus

- wenngleich in etwas naiver Art - nostalgisch
auch Stilelemente der spitgotischen Kunst

der norditalienischen Hofe auf. Es tiberrascht
denn kaum hier gewisse Stilfloskeln zu sehen,
die etwas an die Kunst der Bembo und anderer
Lombarden erinnert. Diese stilistischen Beob-
achtungen und die Tatsache, dass die Madon-
na des Hauptblatts einem Modell Antonio
Rosselinos entstammt, ldsst eine chronologische
Einordnung des Hausaltirchens gegen 1460 als
wahrscheinlich erscheinen.

Wir danken Prof. Dr. Gaudenz Freuler fiir

diesen Katalogeintrag.

CHF 20 000 / 30 000
(€18 520/ 27 780)



3024

KOLLERZURICH | 33



Gemailde Alter Meister

3026



3027

3026*

CHALONS, SIMON DE (ZUGESCHRIE-
BEN)

(Chalons-sur-Marne vor 1532 - vor 1562 Avig-
non)

Ecce Homo.

Ol auf Eichenholz.

38 x 30 cm.

KOLLER

CHF 12 000 / 18 000
(€11110/ 16 670)

3027*

LUINI, BERNARDINO
(Dumenza vor 1482 - 1532 Mailand)
Drei Putti.

Ol auf Holz.

60 x 75 cm.

CHF 25000 / 35 000

(€23 150/ 32 410)

| 35
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3028*

BRUEGHEL, PIETER d. J. (WERKSTATT)
(Briissel um 1564 - 1638 Antwerpen)

Der Konigstrinker.

Ol auf Holz.

14,5 cm Durchmesser (rund).

Provenienz:

- Sammlung Alice Lonberg, Kopenhagen, 1946.

- Auktion Christie's, London, 1.11.1991, Los 94.

- Europiische Privatsammlung.

Ausstellung:
Kopenhagen, Oktober 1946, Nr. 20 (als Pieter
Brueghel d. J.).

Literatur:

- Marlier, G.: Pierre Bruegel le Jeune, Briissel
1969, Nr. a, S. 443.

- Ertz, Klaus: Pieter Brueghel der Jiingere
(1564-1637/38). Die Gemiilde mit kritischem
Oeuvrekatalog, Lingen 1988/2000, Band I,
Kat. Nr. E 182, S. 220, Abb. 177, S. 190, Text
S. 188-190.

Diese humorvolle Darstellung eines trinkenden
Paares teilt Dr. Klaus Ertz in eine Reihe von

insgesamt drei kleinen runden Holztafeln ein,
welche die Anniherung zwischen Mann und
Frau zum Thema haben und vermutlich aus der
‘Werkstatt von Pieter Brueghel d. J. stammen
(siche Ertz, Klaus: Pieter Brueghel der Jiingere
(1564-1637/38). Die Gemiilde mit kritischem
Oecuvrekatalog, Lingen 1988/2000, Band I, Kat.
Nr. E 179, E 181 und E 182, S. 220, Text S.
188-190).

Pieter Brueghel d. J. malte zahlreiche Werke
gleichen Formats auf Holz, welche das Landle-
ben oder ein flimisches Sprichwort illustrieren
und hiufig auf Kompositionen des Vaters, Pieter
Brueghel d. A., zuriickgehen.

CHEF 25000 / 35 000
(€23 150/ 32 410)
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3029*

KEY, WILLEM

(Breda 1516 - 1568 Antwerpen)

Beweinung Christi. 1553.

Ol auf Holz.

Unten mittig signiert: W. KEIEN. Am Kragen
des Herren links datiert und bezeichnet: 1553
AETATIS 42 und am Kragen der stehenden
Frau in der Mitte bezeichnet: AETATIS SUAE
32.

137 x 103 cm.

Provenienz:

- Auktion Van der Mark, Leiden, 1773, Los 498.

- An obiger Auktion erworben, Sammlung De
Winter.

- Auktion P.C. Hasselaar, Amsterdam, 1797,
Los 27.

- Sammlung Six, Amsterdam seit 1858.

- Auktion Sammlung Six, Frederik Muller,
16.10.1928, Los 17.

- Sammlung Henkel, Unkel, Deutschland.

- Durch Erbschaft, Privatbesitz Deutschland.

Literatur:

Jonckheere, Koenraad: Willem Key (1516-1568)
Portrait of a Humanist Painter, Turnhout 2011,
Kat. Nr. A71, S. 136-142, Farbabb. S. 139.

Diese Beweinung Christi ist das einzig bekannte
signierte Gemilde von Willem Key zum Thema
der Grablegung, wobei eine zweite etwas
grossere Version bekannt ist, die 1995 in London
versteigert wurde (siehe Jonckheere, Koenraad:
Willem Key (1516-1568) Portrait of a Humanist
Painter, Turnhout 2011, Kat. Nr. A70, S. 136).
Die beide Varianten von Willem Key unter-

scheiden sich nur in wenigen Details, wie bei-
spielsweise die Ornamente der Kleidungsstiicke.

Die Komposition scheint von Quinten Massys
Beweinung Christi inspiriert zu sein, welche ur-
spriinglich den Altar in der Onze-Lieve-Vrouwe
Kathedrale von Antwerpen ausschmiickte und
Willem Key bekannt war. Die Figurengruppe
der Pieta im Vordergrund unseres Gemaildes
findet sich in weiteren Werken von Willem
Key, wobei sich das bekannteste heute in der
Miinchner Pinakothek befindet (Inv. Nr. 539,
siche Jonckheere 2011, Kat. Nr. A185). Auch
die Gestaltung des Hintergrunds mit dem geoft-
neten Grab zur Linken, Golgotha in der Mitte
und einer imaginiren Ansicht von Jerusalem zur
Rechten finden sich in der Miinchner Bewei-
nung wieder.

Prof. Koenraad Jonckheere, der das Gemiilde im
Original untersucht hat, bestitigt die Eigenhin-
digkeit.

CHEF 30 000 / 50 000
(€27780 / 46 300)
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3030

3030*

VRIES, PAUL VREDEMAN DE
(WERKSTATT)

(Antwerpen 1567 - 1617 Amsterdam)

Interieur mit biblischer Szene (Jesus bei Maria
und Martha).

Ol auf Holz.

Unten links auf der Sdule monogrammiert: PAV.
42 x 66 cm.

CHF 9 000 / 12 000
(€8330/11110)



3031

3031*

SCHELLINKS, WILLEM

(1627 Amsterdam 1678)

Die Abreise von Karl II. nach England im Jahre
1660.

Ol auf Leinwand.

Unten rechts schwer leserlich signiert: Wschel-
links.

42,5x 96,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Diese historische Darstellung stellt die Riickkehr

des englischen Konigs Karl II. nach England
dar. Dieser befand sich zwischen 1651 und 1660
im Exil, weil das englische Parlament seine
neue Regentschaft nach der Hinrichtung seines
Vaters am 30.1.1649 nicht anerkannt hatte.
‘Wihrend neun Jahren verweilte Karl II. auf dem
Kontinent, unter anderem auch in Den Haag.
Erst 1659, als sich die Regierung unter Richard
Cromwell (1626-1712) dem Ende niherte, wurde
Karl II. durch General George Monk wieder
dazu eingeladen, nach England zuriickzukehren
und den Thron zu besteigen. So stach Karl II.
am 24. Mai 1660 von Scheveningen an der Kiis-
te von Den Haag in Richtung England in See
und bestieg am 29. Mai 1660 den Thron, womit
seine Konigswiirde offiziell wieder hergestellt
wurde.

Willem Schellinks, der auf topographische
Darstellungen spezialisiert war, fingt diesen

KOLLERZURICH

historischen Moment aus der Perspektive der
hollindischen Bevélkerung ein, die sich zahl-
reich an der Kiiste vor Den Haag versammelt
hatte. Die diinnen Maste der hollindischen
Schiffe sind gerade noch am Horizont erkenn-
bar, doch das Augenmerkmal des Kiinstlers fiel
insbesondere auf die Vielfalt der versammelten
Menschen, die alle genau beobachtet in ihren
individualisierten Ziigen festgehalten sind.

Auch andere Kiinstler dieser Zeit hielten diese
historische Szene malerisch fest, so beispielswei-
se Cornelis Beelt (1630-1702) in einem Gemiilde,
das sich heute im Rijksmuseum in Amsterdam
befindet (Inv. Nr. SK- A-2692, Ol auf Leinwand,
109 x 173,5 cm).

Das hier angebotene Gemiilde ist im RKD, Den
Haag, als ein eigenhindiges Werk von Willem
Schellinks archiviert.

CHF 25000 / 35 000
(€23150 / 32 410)
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3032

BORCHT, HENDRICK VAN DER d. A.
(Briissel 1583 - 1651 Frankfurt)

Blumen in einer Vase auf einer Marmorplinthe.
Ol auf Holz.

Unten rechts monogrammiert und schwer leser-
lich datiert: HVB 16(..).

35x 26 cm.

Gutachten: Dr. Jaco Rutgers, 22.04.2016.
Provenienz: Privatbesitz, Schweiz.

Dieser Blumenstrauss in einer Tonvase mit
Relief ist eine bedeutende Bereicherung fiir das
kleine Ocuvre des Stilllebenmalers Hendrick
van der Borcht d. A., von dem bislang nur eine
weitere etwas grossere Blumenkomposition in
der Gemildegalerie des Erkenbert-Museums in
Franckenthal bekannt ist.

Die Komposition unseres Blumenstrausses ist
symmetrisch um eine Mittelachse angeordnet
und spricht fiir die frithe Entstehungszeit zu Be-
ginn des 17. Jahrhunderts, als sich die Gattung
des Blumenstilllebens als eine eigenstindige
Form in der Kunstgeschichte zu etablieren
beginnt. Die Bliiten sind alle einzeln platziert,
ohne sich zu tiberlappen, so dass sie sich best-
moglich dem Betrachter prisentieren konnen.
Die Plastizitit und Haptik der einzelnen Bliiten-
blitter ist dabei bemerkenswert.

Hendrick van der Borcht d. A. wurde in Briissel
1583 geboren, wo er allerdings nicht lange
verweilt sein mag, denn sein Vater war Teil

der calvinistischen Stadtregierung in Briissel,

die durch die Ubernahme der Spanier 1585

wohl vertricben wurde. Im Anschluss diirfte

die Familie van der Borcht nach Deutschland
iibergesiedelt sein, wo sie ab 1597 in Franckent-
hal verzeichnet sind (siche zur Biographie des
Kiinstlers Zehl, G: Die Frankfurter Malerfamilie
van der Borcht, in: Hiirkey , E.J. u.a.:, Kunst,
Kommerz, Glaubenskampf: Frankenthal um
1600, Ausst. Kat. Frankenthal (Erkenbert-Mu-
seum), Worms 1995, S. 138-143). 1598 wechselte
Hendrick nach Frankfurt, wo er Schiiler von
Gillis van Valckenborch wurde. In Frankfurt und
dem nahegelegenen Frankenthal bildete sich
eine florierende Gemeinschaft an Kiinstlern, die
sich besonders auf die Stilllebengattung spezia-
lisierten, wie beispielsweise Peter Binoit (1590-
1632), Peter Soreau (1604-1672) und vor allem
Georg Flegel (1566-1638), der zum Zeitpunkt
von Hendrick van der Borchts kiinstlerischer
Ausbildung bereits in Frankfurt als Maler titig
war. Flegel hatte bei Gillis van Valckenborchs
Onkel, Lucas van Valckenborch, gelernt und
spater in Zusammenarbeit mit diesem und seiner
Werkstatt einige Gemilde angefertigt (siche
auch Los 3056). Besonders Flegels malerische
Umsetzung diirfte sehr pragend fur die kiinstleri-

sche Entwicklung von Hendrick van der Borcht
gewesen sein und auch die Blumenwahl Flegels
ist bei Van den Borcht wiederzufinden.

Mit der dekorierten Tonvase auf unserem Still-
leben und der Darstellung des Flussgottes Tibe-
rinus und den von der Wolfin gesidugten Zwil-
lingen Romulus und Remus, die der romischen
Mythologie entnommen und die Griindung
Roms am Ufer des Tibers thematisieren, diirften
besonders altertumsgelehrte Sammler angespro-
chen worden sein. Auch der Maler selbst hatte
ein grosses Interesse an der Antike, die er auch
immer wieder in seinen Werken thematisierte.
So auf dem signierten Tondo auf Kupfer in

der Ermitage in St. Petersburg, auf dem kleine
Statuen, Miinzen, Kameen, und weitere Kunst-
kammerobjekte zu finden sind (siche Nikulin,
N. / Asvarisch, B.: The Hermitage, Leningrad:
German and Austrian painting of the 15th to
19th century, Leningrad 1986, Kat. Nr. 50).

CHF 90 000 / 120 000
(€83 330/ 111 110)
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3033

3033

ROOTIUS, JAN ALBERTSZ.
(1615 Hoorn 1674)

Portrit eines Edelmannes. 1658.
Ol auf Leinwand.

Oben rechts signiert und datiert:
JAR(legiert)otius fc 1658.

67,5x 57 cm.

CHEF 6 000 / 8 000
(€ 5560/ 7 410)



3034

3034*

HOLLAND, ENDE 17. JAHRHUNDERT
Regentenportrit fiir eine Wohlfahrtsorganisation
oder Gilde. Um 1690-1700.

Ol auf Leinwand.

185 x 209,5 cm.

CHF 8 000 / 10 000
(€7410/ 9 260)

KOLLERZURICH
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3035

3035*

RIJCKAERT, DAVID d. J.

(1589 Antwerpen 1642)

Stillleben mit Kapaun, Austern, Brot, Gebick,
verschiedenen Glisern und einem Kelch.

Ol auf Holz.

65 x 105 cm.

CHF 120 000 / 180 000
(€111 110 / 166 670)
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3036

3036

STRIEP, CHRISTIAEN
(ZUGESCHRIEBEN)

(S‘Hertogenbosch 1634 - 1673 Amsterdam)
Stillleben mit Zitrusfriichten und Weinglisern
auf einem Tisch.

Ol auf Leinwand.

79 x 65 cm.

CHF 7000 / 10 000
(€6 480 /9 260)



3037

3037*

VERMEER VAN HAARLEM, JAN d. A.
(vor 1628 Haarlem vor 1691)
Diinenlandschaft.

Ol auf Holz.

447 x 64,3 cm.

Provenienz:

- Privatsammlung Wilhelm Gumprecht, Berlin,
1918.

- Auktion Cassirer, Berlin, 21.3.1918, Los 33.

- Privatsammlung F. H. J. Menten, Den Haag,
1918-1972.

- Auktion Sotheby Parke Bernet, London,
6.12.1972, Los 26.

- Europiische Privatsammlung.

Bereits 10-jihrig beginnt Jan Vermeer van Haar-
lem seine Malerkarriere als Schiiler von Jacob
de Wet d. A. (1600-1675) und tritt 1654 in die
St. Lucasgilde von Haarlem ein. Wie sein Vater,
widmet Jan Vermeer d. A. sich frith der Land-
schaftsmalerei und lisst sich in seinen Jugend-
jahren von den Werken Jacob van Ruisdaels
und Philip Konincks inspirieren. Mit besonderer
Intensitit widmet sich Vermeer van Haarlem
den Fernblicken iiber weite Landschaften, wie
bei dieser weiten Diinenlandschaft mit Bauern
charakteristisch zum Ausdruck kommt.

Das Gemiilde ist im RKD, Den Haag, als ein
eigenhindiges Werk von Jan Vermeer van Haar-

lem d. A. registriert.

CHF 20 000 / 25 000
(€18 520 / 23150)

KOLLERZURICH
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3038

3038

RUYSDAEL, SALOMON VAN (UMKREIS)
(1600 Haarlem 1670)

Flusslandschaft mit Figuren. 1667.

Ol auf Holz.

Unten links auf dem Boot mit Monogramm und
Datierung: SR 1667.

39,7 x 55,6 cm.

Provenienz:

- Schweizer Privatsammlung, seit Anfang des
20. Jahrhunderts.

- Durch Erbfolge an heutige Besitzer, Schweizer

Privatbesitz.

CHF 8 000 / 10 000
(€7410/ 9 260)



3039

3039

HEEM, CORNELIS JANSZ. DE

(Leiden 1631 - 1695 Antwerpen)
Frichtestillleben mit Pfirsichen und Trauben auf
einer Steinplatte. Um 1675-1685.

Ol auf Holz.

20 x 23,7 cm.

CHF 10 000 / 15 000
(€9 260 / 13 890)

KOLLER
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3040*

AST, BALTHASAR VAN DER

(Middelburg um 1593 - 1657 Delft)

Grosses Stillleben mit Friichten auf einem Delf-
ter Keramikteller, Muscheln, Insekten, Blumen
in einer Wanli-Vase und zwei Papageien. Um
1620.

Ol auf Holz.

Unten mittig signiert: .B.vander.ast..

77 x 107 cm.

Provenienz:

- Sammlung Reverend J. Willemsen, Middel-
burg, 1780.

- Sammlung Kalbfleisch, Flushing, NY.

- Sammlung S. Westerman, Amsterdam, 1935.

- Sammlung I. Heitmanek-Engeling, Ziirich.

- Eugene Slatter, London.

- Alexander Leger Galleries, London, 1977.

- Gebr. Douwes, Amsterdam/London.

- Amerikanische Privatsammlung, seit 1979.

Literatur:

- Die Weltkunst, IX, Nr. 28/29 und X, Nr. 50.

- Nieuwe Rotterdamse Courant, 29.6.1935.

- De Zakenwereld, Amsterdam 1935, Nr. 14.

- Apollo Magazine, Mai 1955, Vol. 61, S. 132.

- Connoiseur, Mai 1955, Bd. 133, S. XVIII.

- Bol, L. J.: The Bosschaert Dynasty, Leigh-on-
Sea 1980, Nr. 117, S. 85-86.

- Briels, J.: Vlaamse schilders en de dageraad
van Hollands Gouden Eeuw, 1585-1630, Ant-
werpen 1997, Nr. 417, S. 260.

Ausstellungen:

- Bloemstukken, Kunsthandel P. de Boer,
Amsterdam 1935, Nr. 7.

- Dutch and Flemish Masters, Eugene Slatter,
London, April - Juli 1955, Nr. 13.

Dieses sowohl durch seine Qualitit als auch
durch seine Grosse tiberragende Stillleben von
Balthasar van der Ast ist ein Meisterwerk der
hollindischen Malerei des 17. Jahrhunderts. Die
Vielzahl der bis ins kleinste Detail dargestellten
Objekte - Friichte, Blumen, Muscheln, Kera-
mik, Insekten und exotische Vogel - stellen die
Fihigkeiten des Kiinstlers auf eklatante Weise
zur Schau, sodass jeder einzelne Gegenstand
als eigenes Stillleben betrachtet werden kann.
Tatsichlich konnte der Kiinstler mit diesem

‘Werk die volle Bandbreite seines Talents in
Szene setzen, sodass seine Kunden sich fiir
einen Auftrag davon inspirieren lassen konnten.
Dass uns ein solches representatives und grosses
Meisterwerk in solch aussergewohnlich gutem
Erhaltungszustand heute tiberliefert ist, macht
ihn zu einer besonderen Raritit.

Balthasar van der Ast gilt als einer der wichtigs-
ten Stilllebenmaler der hollindischen Malerei
des 17. Jahrhunderts. Sein Beitrag zu dieser
Gattung besteht aus ungefihr 200 Gemilden

in kleinen und grossen Formaten, die durch
Rafhnesse und Feinheit gekennzeichnet sind.
Das hier angebotene Gemiilde ist ein charak-
teristisches Beispiel aus der Utrechter Zeit van
der Asts, wo sich der Maler ab 1619 authielt und
sich stilistisch von seinem Schwager und Lehrer,
Ambrosius Bosschaert d. A. (1573-1621), zu
distanzieren begann. In Utrecht muss der junge
van der Ast mit einem durchaus anregenden kul-
turellen Klima konfrontiert worden sein. Nicht
nur Roelant Savery (um 1576-1639) hatte sich
hier nach seiner Riickkehr aus Prag nieder-
gelassen, bald zogen auch die drei Sohne von
Ambrosius d. A. Ambrosius d. J. (1609-1645),
Johannes (1608-1629) und Abraham (1612-1643)
von Middelburg nach Utrecht, sodass die Stadt
ab 1620 als necues Zentrum der Stilllebenmalerei
bezeichnet werden kann.

Die Motivik des hier angebotenen Gemaldes ist
dabei von der zu dieser Zeit in Holland verbrei-
teten Faszination fiir Exotisches geprigt, welche
insbesondere durch die neu erschlossenen
Handelswegen der Niederlindischen Ostindi-
en-Kompanie mit dem asiatischen Kontinent
angefacht wurde. Hierfiir stehen unter anderem
die Muscheln - von links nach rechts eine wes-
tindische ,,cittarium pica“ mit Einsiedlerkrebs,

eine orange gefleckte ,mitra mitra“, eine kleine
goldene ,,conus aurantius® und ein Marmorkegel
,conus marmoreus” -, welche zu van der Asts
Markenzeichen wurden und von holldndischen
Sammlern sehr beliebt waren. Doch auch die
zwei Papageien, welche im 17. Jahrhundert als
Kuriosititen gesehen und nur von sehr wohlha-
benden Familien gehalten wurden, verleihen der
Komposition einen exotischen und luxurio-

sen Charakter. Schliesslich gehort auch die
‘Wanli-Vase zur Rechten in unserem Gemailde
zu dieser Thematik. Vergleichbare Vasen sind
in ungefihr 15 kleinformatigen Blumenstillleben
van der Asts aus den 1620er Jahren dargestellt,
wobei sie nie auf einen bestimmten Prototypen
zuriickgehen, da der Kiinstler das Dekor immer
variierte. Das Blumenarrangement in unserem
Gemiilde ist vergleichbar mit der etwas spiter
entstandenen Komposition ,,Blumen in einer
Vase mit Muscheln und Insckten®, welche sich
heute in der National Gallery in London befin-
det (Inv. Nr. NG6593, Ol auf Holz, um 1630,

47 x 36,8 cm). Bei diesem Motiv liess sich van
der Ast offensichtlich von der grossen Anzahl
Blumenstriausse in Wanli-Vasen von seinem Leh-
rer Ambrosius Bosschaert d. A. inspirieren, so
beispielsweise eine Komposition aus dem Jahre
1619, die sich heute im Rijksmuseum in Amster-
dam befindet (Inv.Nr. SK-A-1522, Ol auf Kupfer,
31 x 22, 5 cm). Doch withrend es bei Bosschaert
noch um die naturgetreue Wiedergabe der
Natur ging, war van der Ast vielmehr darum
bemiiht, seinen Kompositionen ein Gefiihl von
Eleganz und Intimitit zu verleihen, das in dem
hier angebotenen Gemilde exemplarisch zum
Ausdruck kommt.

CHF 850 000 / 1200 000
(€798 330 / 1111 110)



3040
3040*

AST, BALTHASAR VAN DER
(Middelburg circa 1593 - 1657 Delft)

Large still life with fruit on a Delft plate, seas-
hells, insects, flowers in a Wanli vase and two
parrots. Circa 1620.

Oil on panel.

Signed lower centre: .Bvander.ast..

77 x 107 cm.

CHF 850 000 / 1200 000
KOLLER (€798 330 / 1111 110) |53
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3041

3041*

HOLLAND, 17. JAHRHUNDERT
Portriit eines Edelmannes.

Ol auf Leinwand.

84,8 x 65,6 cm.

CHF 9 000 / 12 000
(€8330/11110)



3042

3042

BINOIT, PETER (UMKREIS)

(Ké6ln um 1623 - 1632 Hanau)

Stillleben mit Zitrusfriichten in einer Schale,
Trauben auf einem Silberteller und einem Blu-
menstrauss in einer Nische.

Ol auf Holz.

65,5 x 104,8 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatbesitz.

CHF 10 000 / 15 000
(€9260 /13 890)

KOLLERZURICH
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3043

3043*

TENIERS, DAVID d. J.

(Antwerpen 1610 - 1690 Briissel)
‘Winterlandschaft mit Blick auf ein Dorf mit
Holzfillern. Um 1650.

Ol auf Holz.

Unten links auf dem Stein monogrammiert:
DT.F.

17,5 x 25,6 cm.

Gutachten: Dr. Margret Klinge, 5.11.1990.

Provenienz:

- Sammlung Kabinett Frey.

- Sammlung Bachofen-Heitz, 1772.

- Basler Familienbesitz tiber mehrere Generati-
onen.

- Auktion Philipps, London, 11.12.1990, Los 78.

- Kunsthandel Frye & Sohn, Miinster.

- Europiische Privatsammlung.

Ausstellung:

David Teniers der Jiingere 1610-1690. Alltag und
Vergniigen in Flandern, 5.11.2005-19.2.2006,
Staatliche Kunsthalle Karlsruhe, Nr. 91.

Literatur:

Klinge, Margret / Liidke, Dietmar: David
Teniers der Jiingere 1610-1690. Alltag und
Vergniigen in Flandern, Ausst. Kat. Staatliche
Kunsthalle Karlsruhe 2005/2006, Kat. Nr. 91,
S. 284-285.

Vor einem Gehoft, fern der Stadt im Hinter-
grund, sind zwei Holzfiller dabei, einen Vorrat
an Brennholz fiir den Winter aufzubauen. Die
kalte Winterluft ist spiirbar und die Stille der
Szene wird nur durch die Holzschlige der
Arbeiter und das Bellen des Hundes, der im
Mittelgrund herbei eilt, unterbrochen.

Diese stimmungsvolle Winterszene von David
Teniers d. J. zeigt in charakteristischer Weise
den lindlichen Alltag jener Zeit und wurde
moglicherweise urspiinglich als Teil einer Folge
von Monats- oder Jahreszeitenbildern gemalt.
Sowohl das Motiv wie auch die Komposition
greifen auf eine Radierung des ,Meisters der
kleinen Landschaften von 1559/61 in der
Wiener Albertina zuriick (Inv. Nr. HB 56.3, fol.
7,1957/156). Eine vergleichbare Komposition
Teniers befindet sich heute im Musée du Louvre
in Paris als Pendant zu einer Sommerlandschaft
(Inv. Nr. M.1.997). Dort, wie auch in diesem hier
angebotenen Gemiilde, gibt Teniers den Winter
durch kiihle Weiss- und Blautone atmosphirisch

wieder und gleicht seine Komposition durch
warme Ockertone an den Hauswiinden farblich
aus. In ihrer harmonischen Farblichkeit steht
diese Arbeit nahe dem Werk Joos de Mompers
d. J. (1564-1635), der die flimische Winterland-
schaft zu einem besonderen Schwerpunkt seines
Schaffens machte und von dem sich Teniers
mehrfach inspirierte. Winterlandschaften
gehoren dabei zu den Seltenheiten im Oeuvre
von Teniers, wobei frithe Beispiele ab 1635

in Kabinettbildern bekannt sind, welche sich
grosser Beliebtheit in biirgerlichen Sammlungen,
insbesondere in Antwerpen, erfreuten.

Dr. Margret Klinge datiert diese hier angebote-
ne Arbeit in die Antwerpener Schaffensphase
des Kiinstlers um 1650 und wird das Werk in
das in Bearbeitung befindliche Werkverzeichnis
aufnehmen.

CHF 60 000 / 80 000
(€55 560 / 74 070)
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3044

3044

HEEREMANS, THOMAS

(vor 1641 Haarlem vor 1694)

Reisende bei der Rast in einem Dorf. 1680.

Ol auf Leinwand.

Unten links schwer leserlich signiert und datiert:
THMans 1680.

62 x 85 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatsammlung.

Das Gemailde ist im RKD, Den Haag, als
eigenhindiges Werk von Thomas Heeremans

registriert.

CHF 6 000 / 8 000
(€5560/7410)



3045

3045

CALRAET, ABRAHAM VAN

(vor 1642 Dordrecht 1721)

Pferd und Stallbursche mit Hithnern in einem
Stall.

Ol auf Holz.

Unten links monogrammiert: AC.

28,5 x 40 cm.

CHF 7000 / 10 000
(€6 480 /9 260)

KOLLER | 59
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3046

3046*

MARREL, JACOB

(Frankenthal 1614 - 1681 Frankfurt am Main)
Blumenstillleben in einer Vase auf einer Stein-
plinthe mit einer Echse und einer Heuschrecke.
Ol auf Holz.

79 x 60 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Das hier angebotene prunkvolle Blumenstillle-
ben identifiziert Dr. Fred G. Meijer als ein ei-
genhindiges Werk von Jacob Marrel. Dabei sind
die zwei rot-weiss geflammten Tulpen typische
Motive im Ocuvre des Meisters und kénnen

als dessen Signum bezeichnet werden. Auch

die Echse und die Heuschrecke finden sich in
seinen Werken wieder, so beispielsweise in einer
Komposition, die sich heute in der Kunstgalerie
Hohenbuchau in Schlangenbad befindet (siche
RKD Nr. 190300). Ab etwa 1634 kronte Marrel
zudem mehrere seiner Blumenstriusse mit
weissen Lilien, wie in unserem Gemalde. Auch

die kleine gestreifte Anemone, hier mittig im

Strauss, war ein beliebtes Motiv von Marrel und
die Ausfithrung der Rosenblitter mit sorgfiltig
gehohter Umrandung sind charakteristische
Merkmale des Malers. Das Arrangement kann
als Allegorie der vier Elemente gedeutet wer-

den, wobei die Vase sinnbildlich fiir das Wasser,

die Blumen fiir die Erde, die Echse fir das Feuer

und die fliegenden Insekten fiir die Luft stehen.
Aufgrund stilistischer Merkmale datiert Dr.
Meijer das hier angebotene Gemilde in die spa-
ten 1640er Jahre, in etwa zu der Zeit als Marrel
nach Frankfurt zurtickkehrte.

Jacob Marrel, der eine Ausbildung bei dem Still-
lebenmaler Georg Flegel in Frankfurt am Main
genoss, kam um 1632 in Utrecht mit der Maler-
familie Bosschaert in Kontakt, insbesondere mit

Ambrosius Bosschaert d. J. (1609-1645). 1664
reiste Marrel mit seinem Schiiler Abraham Mig-
non (1640-1679) erneut nach Utrecht, wo Letz-
terer seine Lehre unter Jan Davidsz. de Heem
(1606-1684) weiterfiihrte. Marrel war nicht nur
als Maler, sondern auch als Kunsthindler titig,
was seine zahlreichen Reisen erklirt und ihm
die Moglichkeit gab, mit den einflussreichsten

Kiinstlern seiner Zeit in Kontakt zu treten.

Das Gemiilde ist im RKD, Den Haag, als eigen-

hiandiges Werk von Jacob Marrel archiviert.

CHF 60 000 / 80 000
(€55 560 / 74 070)



a7
€3
—
—
2




Gemailde Alter Meister

3047

3047*

SAFTLEVEN, CORNELIS

(Gorkum 1607 - 1681 Rotterdam)
Stallinterieur mit einem Flote spielenden und
einem trinkenden Bauern sowie rechts einer
grossen Kanne. Um 1638.

Ol auf Holz.

59,8 x 74 cm.

CHEF 10 000 / 15 000
(€9260 /13 890)



3048

3048

VINCKBOONS, DAVID (ZUGESCHRIE-
BEN)

(Mecheln 1576 - 1632 Amsterdam)
‘Waldlandschaft mit der Anbetung der Konige,
der Predigt von Johannes dem Tdufer und der
Taufe Christi. Um 1620.

Ol auf Holz.

40,5x 79,5 cm.

Provenienz:

- Sammlung Major Nigel Capel Cure, Badger
Hall, Wolverhampton.

- Auktion Christie’s, London, 4.11.1945, Los 28
(als Frans Francken).

- Sammlung Mrs. Braunsberg.

- Auktion Christie’s, London, 1.4.1955, Los 63
(als Vinckboons).

- Privatsammlung E. Wolff, New York, 1965.

- Kunsthandel S. Nystad, Den Haag, 1966.

- Auktion Sotheby's, Monte Carlo, 17.6.1988,
LLos 844 (als David Vinckboons).

- Seither in derselben Privatsammlung.

Literatur:
Ertz, Klaus / Nietze-Ertz, Crista: David Vinck-
boons 1576-1632: Monographie mit kritischem
Katalog der Zeichnungen und Gemailde, 2016,

Kat. Nr. 46, S. 329-330 (als eigenhindig).

KOLLERZURICH

Dr. Klaus Ertz reiht dieses Gemiilde in eine
Gruppe von eigenhindigen Kompositionen im
Oecuvre von David Vinckboons, welche alle ein
langliches Format aufweisen und sich durch eine
biblische Szene mit einer Vielzahl an Figuren in
einer Waldlichtung auszeichnen, so beispiels-

weise die um 1610 datierbare ,, Waldlichtung mit

der Predigt Johannes d. T." im Rijksmuseum in
Amsterdam (Inv. Nr. A-1782, Ol auf Holz, 27,2 x
43,3, cm; siche Ertz, Klaus / Nietze-Ertz, Crista:
David Vinckboons 1576-1632: Monographie

mit kritischem Katalog der Zeichnungen und

Gemilde, 2016, Kat. Nr. 43, S. 329).

CHF 20 000 / 30 000
(€18 520/ 27780)
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3049*

BRUEGHEL, JAN d. J. und BALEN,
HENDRICK VAN d. A.

(1601 Antwerpen 1678) (1575 Antwerpen 1632)
Schlafende Diana und Nymphen, von Satyrn
belauscht.

Ol auf Kupfer.

31x40 cm.

Provenienz:
Europiische Privatsammlung.

Das Gemiilde ist im RKD, Den Haag, als eine
eigenhindige Arbeit von Jan Brueghel d. J. und
Hendrick van Balen d. A. archiviert.

Nach einer erfolgreichen Jagd nach Hasen,
Vogeln und einem Hirsch schlafen Diana und ihr
Gefolge in einem tiefen Schlaf. Wihrend Cupi-
do im Hintergrund links die Jagdhunde ablenkt,
schleichen sich zwei Satyrn an die Goéttin und
die Nymphen heran. Rechts im Hintergrund
breitet sich eine weite Waldlandschaft in der fiir
Brueghel charakteristischen blauen und griinen
Tonalitiit.

Dieses mythologische Thema war seit der
Renaissance sehr beliebt. Dabei kontrastiert
die Wollust der Satyrn mit der Unschuld der
schlafenden Nymphen. Die allegorisch-eroti-
sche Komponente dieser Szene deutet auf eine
Entstehung als Kabinettstiick fiir den privaten
Gebrauch hin. Wie bei vielen mythologischen

Darstellungen dieser Zeit entstand dieses
Gemilde in Zusammenarbeit zweier Kiinstler:
Jan Brueghel d. ]. fiir die Landschaft und die
Stilllebenelemente und Hendrick van Balen fiir
die Figurenstaffage. Zwei weitere Versionen die-
ser Komposition auf Kupfer gleicher Grosse sind
bekannt: Die erste wurde 2008 bei Koller Aukti-
onen verkauft und die zweite befindet sich heute
in der Sammlung des Dayton Art Institutes in
Ohio (siche Werche, Bettina: Hendrick van
Balen (1575-1632): ein Antwerpener Kabinett-
maler der Rubenszeit, Turnhout 2004, Kat. Nr.
E34, Band I, S. 241, Abb. Band II, S. 510). Wie
haufig, griff Jan d. J. dabei auf einen Prototypen
seines Vaters zuriick, welcher sich heute in den
Staatlichen Gemildesammlungen in Dresden
befindet (Inv. Nr. 925, siche ebd., Werche 2004,
Kat. Nr. A89, Band I, S. 168-169, Abb. Band II,
S. 377). Aufgrund stilistischer Merkmale kann
das vorliegende Gemiilde in die frithen 1630er
Jahre datiert werden.

CHEF 40 000 / 60 000
(€37000 / 55 560)



3049

KOLLERZURICH | 65
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3050

3050

WOUWERMAN, PHILIPS (UMKREIS)
(1619 Haarlem 1668)

Reiter an einer Miihle. Um 1640-50.

Ol auf Holz.

Unten rechts auf dem Baumstamm mit Mono-
gramm: PW.

39,5x 37,2 cm.

Provenienz:

- Schweizer Privatsammlung, seit Anfang des
20. Jahrhunderts.

- Durch Erbfolge an heutige Besitzer, Schweizer
Privatsammlung.

CHF 6 000 / 8 000
(€5560/7410)



3051

3051

OSTADE, ADRIAEN VAN
(1610 Haarlem 1685)
‘Wirtshausszene. Um 1635.
Ol auf Holz.

42,5x 58,5 cm.

CHF 18 000 / 25 000
(€16 670 / 23 150)

KOLLER
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3052

3052*

FRANCKEN, FRANS d. J (UMKREIS)
(1581 Antwerpen 1642)

Die Hochzeit zu Kana (Joh 2:1-11).

Ol auf Holz.

40 x 54,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

CHF 8 000 / 10 000
(€7410/ 9 260)



3053

3053

DROOCHSLOOT, CORNELIS

(1640 Utrecht um 1693)

Dorfszene mit Figuren. 1661.

Ol auf Holz.

Unten links monogrammiert und datiert: c.d.
1661.

57,5 x 88 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

Das Gemiilde ist im RKD, Den Haag, als ein
cigenhindiges Werk von Cornelis Droochsloot,
dem Sohn von Joost Cornelisz. Droochsloot
(1586-1666), registriert.

CHF 8 000 / 12 000
(€7410/ 11 110)

KOLLERZURICH
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3054

3054

CORT, HENDRIK DE

(Antwerpen 1742 - 1810 London)

Belebte Dorfansicht.

Ol auf Holz.

Unten rechts auf dem Haus signiert und be-
zeichnet: Henri De Cort Anvers.

29,7x 39,5 cm.

Provenienz:
- Sammlung V. Pollak, Wien, 1929.

- Schweizer Privatsammlung.

Diese Dorfansicht des in Antwerpen titigen
Malers Hendrik de Cort entstand vermutlich in
Zusammenarbeit mit Balthasar Paul Omme-
ganck (1755-1826), der die Figuren erginzte und
mit dem Hendrik de Cort vorwiegend wihrend
seiner Antwerpener Schaffensphase zusammen-
arbeitete. Beide Kiinstler waren Mitbegriinder
und Mitglieder der ,,Genootschap ter aanmoedi-

ging der Schoone Kunst”, eine Gesellschaft zur

Forderung der Kunst in Antwerpen. Ein weiterer

Kiinstler, dessen Figurenstaffage hiufig Corts
Gemailde belebten, war Petrus van Regemorter
(1755-1830). Es existiert cine zweite Version die-
ser Dorfansicht auf Leinwand aus dem Umkreis
Hendrik de Corts, die 2002 bei Christie’s New

York versteigert wurde.

Das RKD, Den Haag, bestitigt die Eigen-
hindigkeit anhand einer Fotografie, wofiir wir

danken.

CHF 4 000 / 6 000
(€3700/ 5 560)
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3055

3055

GROOTH, JOHANN NIKOLAUS

(Stuttgart 1723 - 1797 Memmingen)

Bildnis Anselm Franz von Meyenburg (1723-
1805), im Alter von 49 Jahren. 1772.

Ol auf Leinwand.

Oben links bezeichnet, datiert und signiert : An-
shelm: Francisc. a Meyenburg. Consul Reipublic
Scaphus: aetat: 49 Ano 1772: J. N. Grooth pinx.
102 x 80,5 cm.

CHEF 6 000 / 10 000
(€5560 /9 260)

71
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3056*

FLEGEL, GEORG und wohl VALCKEN-
BORCH, MARTEN VAN

(Olmiitz 1563 - 1638 Frankfurt am Main) (Léwen
1534 - 1612 Frankfurt am Main)

Grosses Stillleben mit Friichten, Gemiise und
Blumen sowie einem Paar in einem Interieur.
Um 1610-15.

Ol auf Leinwand.

114,5 x 173 cm.

Gutachten:

- Prof. Ingvar Bergstrom, 3.3.1990 (als Georg
Flegel fiir die Gegenstinde und Marten
van Valckenboch fiir das Interieur und die
Figuren).

- Prof. Claus Grimm, 2007 (als Jeremias van
‘Winghen).

- Dr. Fred G. Meijer, 3.9.2007 (als Georg Flegel
und einem Mitglied der Valckenborch-Werk-
statt, nach 1610).

Provenienz:

- wohl Sammlung Carl Gustaf Tessin (1695-
1770), Schwedischer Gesandter in Berlin.

- Sammlung Gut Akero, Schweden.

- Durch Erbfolge, Sammlung Frederick Sparre,
1803.

- Durch Erbfolge Sammlung Frederick Mont-
gomery.

- Auktion Schloss Montgomery, 1858.

- Sammlung C. Arfwedson.

- Durch Erbfolge, Sammlung Maria Th. Ceder-
strom, 1869.

- Durch Erbfolge, Privatsammlung.

- Auktion Sotheby’s, London, 6.12.1989, Los 21
(als Jeremias van Winghen).

- Europiische Privatsammlung.

Literatur:

- Bergstrom, Ingvar: Flower-Pieces of Radi-
al Composition in European 16th and 17th
Century Art, in: Album Amicorum J.G. van
Gelder, Den Haag 1973, S. 22 — 26, Abb. 1-11.

- Bergstrom, Ingvar: Georg Flegel als Meister
des Blumenstiicks, in: Festschrift fiir Paul
Pieper, Westfalen, 55, 1977, S. 135 — 146.

- Segal, Sam: A prosperous Past. The Sump-
tuous Still Life in The Netherlands 1600 —
1700, Amsterdam 1988, S. 60-61 (als Jeremias
van Winghen).

- Bergstrom, Ingvar / Wheelock, Arthur jr.:
Ausst. Kat. Still Life of the Golden Age,
National Gallery, Washington 1989, Nr. 15,
mit Abb. (als Georg Flegel und Marten van
Valckenborch).

- Wettengl, Kurt / Seifertova, Hana [et al.]:
Ausst. Kat. Georg Flegel — Stilleben, Frankfurt
am Main 1993, S. 58 - 61, Nr. 9 (als Georg
Flegel und Marten van Valckenborch).

- Wettengl, Kurt: Georg Flegel, Stilleben,
Frankfurt am Main 1993-1994, Kat. Nr. 9, S.
58 (mit Abb.).

- Wettengl, Kurt / Seifertova, Hana [et al.]:
Ausst. Kat. Georg Flegel — Stilleben, Frankfurt
am Main 1999, S. 58-61, Nr. 9 (als Georg Fle-
gel und Marten van Valckenborch (?)).

Ausstellungen:

- Georg Flegel, 1566-1638: Stillleben, Histori-
sches Museum, Frankfurt am Main / National-
galerie, Prag, 1993-1994, Kat. Nr. 9 (mit Abb.)

- Van Jan Steen tot Jan Sluijters, De smaak
van Douwes, LL.eeuwarden, Fries Museum,
21.11.1998 - 21.2.1999, Abb. 7.

- Feasts and Festivities, Galerie Virginie Pitchal,
Paris, 2001.

- Over het genot van De Zintuigen in de schil-
derkunst, Tentoonstellingszaal Zwijgershoek,
Sint-Niklaas, September 2012 - Januar 2013,
Kat. S. 75-77 mit Abb. S. 76.

Dieses beindruckende, grosse Stillleben mit
Blumen, Friichten und Gemiise auf einem Tisch
sowie einem Mann und einer Frau vereint auf
einzigartige Weise drei beliebte Gattungen der
hollindischen Malerei des 17. Jahrhunderts: Das
Stillleben, das narrative Interieur mit einem Paar
und die Marktszene. Hinter der Gestik der jun-
gen Frau, die das Niherkommen des Mannes mit
‘Weinglas in der Hand und an dem er wohl schon
gekostet hat, abzuwenden versucht, verbirgt sich
eine moralisierende Symbolik: Mit ihrer linken
Hand zeigt sie auf makellose Trauben, welche fiir
Jungfriulichkeit und Keuschheit stehen, wihrend
sie mit der Rechten auf einen Teller mit Maulbee-
ren zeigt, eine Frucht, welche das Jiingste Gericht
symbolisiert und an eine richtige Lebensfithrung
ermahnen soll (siche De Jongh, Eddy: Grape
Symbolism in Paintings of the 16th and 17th
Centuries, in: Simiolus, VII, 1974, S. 166f).

An der Ausfithrung dieses meisterhaft insze-
nierten Gemildes waren zwei Kiinstler beteiligt:
Georg Flegel fiir die Blumen in der Vase, die
Friichte und das Gemiise auf dem Tisch und ein
Mitglied der Valckenborch-Familienwerkstatt,
wohl Frederick oder Marten van Valckenborch,
fiir die Figuren und das Interieur.

Georg Flegel, der als der erste deutsche
Stilllebenmaler des 17. Jahrhunderts bezeichnet
werden kann, wurde in Olmiitz in Mihren als
Sohn eines Schuhmachers geboren. Als Schiiler
in der Werkstatt von Lucas van Valckenborch
(1535-1597) kam er in den 1580er Jahren nach
Linz und zog mit der Werkstatt um 1592-93
nach Frankfurt. Flegel war dabei auf die Darstel-
lung von Friichten, Tieren, Blumen und Gefisse
spezialisiert, wihrend Valckenborch die Figuren
und den Hintergund ergiinzte. Dabei liberzeu-
gen Flegels Motive durch besondere Vielfalt
und Eigenstindigkeit, die spiter auch in seinen
Stillleben zu voller Bliite gelangten. So machte
sich Georg Flegel zunehmend selbstindig und
begann ab 1600 das neu aufkommende Genre
des Stilllebens in seinem Repertoire aufzugrei-
fen. Dabei arbeitete er mit weiteren Mitgliedern
der Familie, so beispielsweise mit Lucas’ dlterem
Bruder Marten (1535-1612) und dessen Sohn,
Frederick van Valckenborch (1566-1623).

Der zur Linken dargestellte Blumestrauss in
einer manieristischen Vase sowie die chine-
sischen Teller mit Erdbeeren und Kirschen

sind in beinahe indentischer Weise in Georg
Flegels etwas frither entstandenem Stillleben in
der Privatsammlung des H. John Heinz III. in
‘Washington zu finden. Fiir die Figuren und das
Intericur kommen, aufgrund der kunsthistorisch
anerkannten Datierung des Gemildes nach
1600, bzw. um 1610-15, sowohl Marten als auch

dessen Sohn Frederick in Frage.

CHF 300 000 / 500 000
(€282 070 / 462 960)
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Ausklapper

KOLLERZURICH
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3057

3057

GOYA, FRANCISCO DE (NACHFOLGER
DES 19. JAHRHUNDERTS)

(Fuendetodos 1746 - 1828 Bordeaux)

Tanz der Majos am Ufer des Manzanares bei
Madrid.

Ol auf Leinwand.

130 x 138 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

Das Gemiilde greift eine Komposition von
Francisco de Goya auf, welche sich heute

im Museo del Prado in Madrid befindet und
urspriinglich als Karton fiir die Konigliche Tep-
pichmanufaktur diente (Inv. Nr. P00769, 1777,
Ol auf Leinwand, 272 x 295 cm). Es stellt eine
populire Szene mit TiAnzern am Ufer des Flusses
Manzanares bei Madrid dar. Im Hintergrund ist

die Gegend um die Briicke Pontones zu sehen,
nahe bei Quinta del Sordo, wo Goya 1819 Land
und ein Haus erwarb. Die daraus entstandene
Tapisserie war fiir das Esszimmer des Fiirsten
von Asturien in der Klosterresidenz El Escorial
bestimmt, als Teil einer Reihe von 10 Tapisse-
rien.

CHF 6 000 / 8 000
(€5560 /7 410)



KOLLER

3058

3058*

VLIETLANDT, DIRK

(vor 1715 Middelburg nach 1730)

Junge Dame mit dem Bildnis eines Puttos. 1741.
Ol auf Leinwand.

Oben rechts signiert und datiert: Dk. Vlietlant
Ft. 1741.

61x 52 cm.

CHF 7000 / 9 000
(€6 480/ 8330)

75
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3059

3059

PERUZZINI, GIOVANNI

(Pesaro um 1629 - 1694 Mailand)
Abendmahl in Emmaus.

Ol auf Leinwand.

Rechts mittig signiert: G. PERUZZINI F.
183 x 130 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatsammlung.

CHF 10 000 / 15 000
(€9 260 / 13 890)



3060

3060*

CAGNACCI, GUIDO

(Sant‘Arcangelo di Romagna 1601 - 1663 Wien)
Lot und seine Tochter.

Ol auf Leinwand.

97 x 114,5 cm.

KOLLERZURICH

CHF 30 000 / 40 000
(€27780 / 37 040)

77
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3061

3061

FONTANA, LAVINIA

(Bologna 1552 - 1614 Rom)

Bildnis von Fra Francesco Panigarola (1548-
1594). 1586.

Ol auf Leinwand.

Unten rechts signiert und datiert: LAVIGNA
FONT. DE ZAPPIS FACIE MDLXXXVI.
147,7 x 112 cm.

CHF 12 000 / 18 000
(€11110 / 16 670)

| 78

3062

3062*

CHAMPAIGNE, JEAN-BAPTISTE DE
(ZUGESCHRIEBEN)

(Briissel 1631 - 1681 Paris)

Heiliger Joseph.

Ol auf Leinwand.

73 x 58,3 cm.

CHF 8 000 / 10 000
(€7410/9 260)



3063*

BIMBI, BARTOLOMEO

(Settignano 1648 - 1730 Florenz)
Blumenstillleben mit Rosen, Nelken, Anemonen
und einer Hyazinthe in einer Metallvase.

Ol auf Leinwand.

44 x 32 cm.

KOLLER

3063

CHF 12 000 / 18 000
(€11 110/ 16 670)

79
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3064 3064

3064*

JUNCKER, JUSTUS

(Mainz 1703 - 1767 Frankfurt am Main)
Gegenstiicke: Trompe-l‘oeils mit Portrits einer
Dame und eines Herren. 1754.

Ol auf Leinwand.

Eines auf dem Kalender datiert: 1754.

Je 70,5 x 58,3 cm.

Provenienz:
- Auktion Lempertz, Koln, 19.5.2007, Los 1080.
- Privatbesitz, Deutschland.

Dr. Grode Krimer bestitigt die Eigenhindigkeit
der Gemailde, welche er bereits 1982 im Original
begutachten konnte. Die Gegenstiicke werden
in das von ihm in Vorbereitung befindliche
‘Werkverzeichnis aufgenommen. Bei diesen Ge-
milden handelt es sich um sehr selten gewihlte
Motive und so sind lediglich zwei dhnliche
Darstellungen bekannt, von denen sich eines
heute in Goethe-Museum in Frankfurt am Main

befindet (Inv. Nr. IV 1943-4).

CHF 7000/ 9 000
(€6 480/ 8 330)



3065

3065*

LINGELBACH, JOHANNES (UMKREIS)
(Frankfurt am Main vor 1622 - vor 1674 Amster-
dam)

Jahrmarktszene mit Figuren.

Ol auf Leinwand.

72 x 105,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

CHEF 7000 / 10 000
(€6 480/ 9 260)

KOLLERZURICH
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3066

3066*

FLAMISCHE SCHULE, 17. / 18. JAHR-
HUNDERT

Zwei Dromedare in der Wiiste mit einer orienta-
lischen Stadt im Hintergrund.

Ol auf Leinwand.

76 x 92,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

CHF 7000 / 10 000
(€6 480 /9 260)



3067

3067

SIMONE, NICOLO DE

(vor 1636 Neapel nach 1655)

Moses schligt Wasser aus dem Stein.

Ol auf Kupfer.

Verso mit einem in der Kupferplatte gestoche-
nem Portrit eines Mannes.

41x 57 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatsammlung.

Prof. Nicola Spinosa bestitigt die Eigenhin-
digkeit anhand einer Fotografie, wofiir wir
ihm danken. Nicolo Simone war mit Andrea
di Leone (1610-1685) in Neapel titig und war
stilistisch von Giovanni Benedetto Castiglione
(1609-1664) und Nicolas Poussin (1594-1665)
beinflusst.

CHEF 12 000 / 18 000
(€11 110/ 16 670)

KOLLERZURICH

Abb. 1 (Verso, Detail)
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3068

3068

QUERFURT, AUGUST

(Wolfenbiittel 1696 - 1761 Wien)

Gegenstiicke: Reisende zu Pferd in einer Land-
schaft. / Hufschmied vor einer Felsengrotte.

Ol auf Holz.

Je unten links monogrammiert: A.Q.

33,5x 44,5cm / 33 x 44 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatsammlung.

Dr. Birgit Schumacher bestitigt die Eigenhin-
digkeit anhand von Fotografien, wofiir wir ihr
danken. Sie betont ausserdem, dass das Motiv
des Hufschmieds moglicherweise auf einen
Stich nach Philips Wouwermans Gemalde ,Rei-
ter vor einer Felsenlandschaft” zuriickgeht, der
wohl in den 1740er Jahren publiziert wurde. Das
Gemiilde von Wouwerman befindet sich heute
in der Dresdner Gemildegalerie (Inv. Nr. 1446).

Unser Gemiildepaar datiert Dr. Schumacher
in die 1750er Jahre, als sich August Querfurt in
Wien aufhielt.

CHF 8 000 / 12 000
(€7410/ 11 110)
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3070

3069 3070
STEEN, JAN SNAYERS, PIETER
(1626 Leiden 1679) (1592 Antwerpen 1667)

Reisende vor einem Dorf bei der Rast. Um
1640-49.

Ol auf Leinwand.

Unten rechts signiert: JSteen.

56,5 x 46,2 cm.

Provenienz:

- Auktion Pieter Oets & Co., Amsterdam,
31.1.1791, Los 5.

- Auktion Sotheby's, London, 2.7.1986, Los
160.

- Privatsammlung, Miinchen, 1996.

- Auktion Kaupp, Sulzburg, 9.10.2013, Los
4434,

- Schweizer Privatbesitz.

Literatur:

- Hofstede de Groot, Cornelis: Beschreibendes
und kritisches Verzeichnis der Werke der
hervorragendsten Hollindischen Maler des
XVII. Jahrhunderts, Teil 1, Esslingen/Paris
1907, Abb. 41.

- Kirschenbaum, B.: The religious and historical
paintings of Jan Steen, New York 1977, S. 129,
Nr. 41.

- Braun, K.: Alle tot nu toe bekende schildeijen
van Jan Steen, Rotterdam 1980, S. 144, Abb.
A-41.

Das Gemilde ist im RKD, Den Haag, als ein

eigenhiandiges Werk von Jan Steen registriert.

CHF 18 000 / 25 000
(€16 670 / 23 150)

KOLLERZURICH

Weite Landschaft mit Reitergefecht.
Ol auf Holz.
73,3x105,3 cm.

Provenienz:
Schweizer Privatbesitz.

Pieter Snayers lernte bei Sebastian Vrancx
(1573-1647), der das Genre der Schlachtenma-
lerei in Holland etablierte. Snayers war unter
anderem ofhzieller Schlachtenmaler des Hauses
Habsburg und fertigte monumentale Einzel-
werke und Zyklen an, darunter topographisch
genaue Schlachtenszenen aus dem Dreissig-
jahrigen Krieg sowie dekorative Gefechte, die
keinem spezifischen Ereignis zugewiesen werden
konnen, wie das hier angebotene Gemalde.

CHEF 15000 / 25 000
(€13890 /23 150)
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3071

3071

SﬁDDEUTSCHLAND, 18. JAHRHUNDERT
Auferstehung Christi.

Ol auf Holz.

12,5x 9 cm.

Provenienz:

Schweizer Privatbesitz.

CHF 2 000 / 3000
(€1850/2780)



KOLLERZURICH

3072

3072

VENEDIG, 18. JAHRHUNDERT
Anbetung der Heiligen Drei Konige.
Ol auf Leinwand.

65 x 50 cm.

Provenienz:
- Galerie Thum, St. Gallen, 1982.
- Schweizer Privatbesitz.

Stilistisch ist diese Anbetung der Heiligen Drei
Ko6nige nahe an Gaspare Diziani (Belluno 1689 -
1767 Venedig) anzusiedeln.

CHF 5000 / 7 000
(€4 630/ 6480)
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3073

GUARDI, FRANCESCO (ZUGESCHRIE-
BEN)

(1712 Venedig 1793)

Finf Szenen aus dem Leben von Maria und
Jesus Christus.

Ol auf Leinwand.

Je15x13 cm.

Gutachten: Rodolfo Pallucchini, 25.3.1975, als
eigenhindige Arbeiten von Francesco Guardi.

Provenienz:

- Unbekannte Auktion, wohl London, 22.7.1966
(verso Etiketten).

- Privatsammlung, Mailand, 1982.

- Schweizer Privatsammlung.

Literatur:

Martini, Egidio: La Pittura del Settecento
Veneto, Istituto per I'Enciclopedia del Fruili
Venezia Guilia, Udine 1982, Abb. 824-829 (als
Francesco Guardi).

CHF 10 000 / 15 000
(€9 260 /13 890)
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3074*

RECCO, GIUSEPPE

(Neapel 1634 - 1695 Alicante)

Gegenstiicke: Stillleben mit Fischen. Um 1660.
Ol auf Leinwand.

Je 51,5x101,5 cm.

Provenienz:
Europiische Privatsammlung.

Giuseppe Recco wurde von seinem Vater
Giacomo und seinem Onkel Giovanni Battista
ausgebildet und begleitete Letzteren bereits in
jungen Jahren nach Mailand, wo er die Arbeiten
von Evaristo Baschenis (1617-1677) studierte.
Wihrend Giuseppe Recco zunichst wie sein
Vater Blumenstillleben anfertigte, spezialisierte
er sich nach seiner Riickkehr in Neapel um
1654 auf Fisch- und Kiichenstillleben im Stile
Caravaggios. Dabei arbeitete er zuweilen mit
Luca Giordano (1634-1705), der die Fischer

und Marktverkiufer in seinen Kompositionen
hinzufiigte. Die hier angebotenen Fischstillleben
stehen exemplarisch fiir diese zweite Schaf-
fensphase, fiir die Giuseppe Recco besonders
bekannt ist.

Prof. Nicola Spinosa bestitigt die Eigenhindig-
keit nach Prifung des Originals, wofiir wir ihm
danken, und datiert die Gemilde um 1660.

CHF 25000 / 35 000
(€23150 / 32 410)



3074

3074

KOLLER
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3075*

LAURO, FILIPPO und NUZZI, MARIO
(1623 Rom 1694) (Penna 1603 - 1673 Rom)
Drei Putti mit einem Vogelnest und einer Blu-
mengirlande.

Ol auf Kupfer.

38 x29 cm.

Provenienz:

- Privatsammlung, Grossbritannien.

- Auktion Christie’s, London, 15.6.1984, Los
103.

- Privatsammlung, Grossbritannien.

CHF 6 000 / 8 000
(€5560/7410)

3075



3076

RICCI, SEBASTIANO

(Belluno 1659 - 1734 Venedig)

Gegenstiicke: Darbringung im Tempel / Anbe-
tung der Konige. Um 1724-26.

Ol auf Leinwand.

Je 56 x 76,5 cm.

CHF 15 000 / 20 000
(€13 890/ 18 520)

KOLLERZURICH

3076

3076
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3078

3078*

NOGARI, GIUSEPPE (ZUGESCHRIEBEN)
(1699 Venedig 1766)

Portrit eines birtigen Mannes.

Ol auf Leinwand.

79 x 66,5 cm.

CHF 4 000 / 6 000
(€3700/ 5 560)



3079

3079

LEGI, GIACOMO

(Liege um 1600 - um 1645 Mailand)

Magd in einer Kiiche mit einem Fasan, Trauben
und Gemiise.

Ol auf Leinwand.

96 x 126 cm.

CHF 12 000 / 18 000
(€11110 / 16 670)

KOLLER
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3080

3080

VAROTARI, ALESSANDRO genannt
PADOVANINO

(Padua 1588 - 1649 Venedig)

Madonna mit Kind und Heiliger Magdalena.
Ol auf Leinwand.

99,5 x 80,5 cm.

CHF 7000 / 9 000
(€6 480/ 8 330)



KOLLER

3081

3081*

KESSEL, JAN VAN d. A. und SCHUT, COR-
NELIS d. A.

(1626 Antwerpen 1679) (1597 Antwerpen 1655)
Madonna und Kind mit Johannes dem Taufer in
einer Blumenkartusche.

Ol auf Kupfer.

Unten mittig signiert: J. v. Kessel. fecit.

86,5 x 69,5 cm.

CHF 10 000 / 15 000
(€9 260 /13 890)
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3082

3082* 3083

GUNTHER, CHRISTIAN AUGUST (ZU- GERARD, MARGUERITE
GESCHRIEBEN) (Grasse 1761 - 1837 Paris)

(Pirna 1759 - 1824 Dresden)

Allegorie des Friihlings. 1783.

Ol auf Leinwand.

Unten links datiert und monogrammiert: 1783
C.AG.

56 x 84 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

Diese stimmungsvolle Allegorie des Friihlings
diirfte in der Ausbildungszeit Christian August
Giinthers (Pirna 1759 - 1824 Dresden) entstan-
den sein. Als Schiiler von Adrian Zingg (1734-
1816) griff Glinther haufig Motive des Lehrers
in seinen Werken auf, so beispielsweise die
Biume im linken und rechten Vordergrund (vgl.
Kuhlmann-Hodick, Petra / Schnitzer, Claudia /
von Waldkirch, Bernhard (Hg.): Adrian Zingg.
Wegbereiter der Romantik, Dresden 2012, S.
186 und 196-199).

CHF 8 000 / 12 000
(€7410/11110)

| 100

Portrit einer sitzenden Dame.
Ol auf Holz.
19,2 x 15 cm.

Provenienz:

Schwerizer Privatsammlung.

Marguerite Gérad war eine der wenigen aner-
kannten Malerinnen ihrer Zeit und Schiilerin
von Jean-Honoré Fragonard (1732-1806), der

mit ihrer Schwester Marie-Anne verheiratet

war. Marguerite Gérard spezialisierte sich auf
ganzfigurige Portrits, die sie hiufig in ver-
gleichbarer Grosse wie unsere Tafel auf Holz
anfertigte (siche u. a. Blumenfeld, Carole: Ausst.
Kat. Marguerite Gérard Artiste en 1789 dans
latelier de Fragonard, Musée Cognacq-Jay,

10.9.-6.12.2009, Kat. Nr. 7 und 28).

Carole Blumenfeld bestitigt die Eigenhindigkeit
anhand einer Fotografie, wofiir wir ihr danken,
und datiert das Gemailde um 1788. Sie wird es
in ihrem zu erscheinenden Werkverzeichnis der
Malerin publizieren.

CHF 8 000 / 12 000
(€7410/11110)
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3084

FLAMISCHE SCHULE, UM 1600 (NACH
ALBRECHT DURER)

Der heilige Antonius vor der Stadt.

Ol auf Kupfer.

11x 16,5 cm.

Provenienz:

- Europiische Privatsammlung, 19. Jahrhundert.

- Durch Erbschaft, Schweizer Privatsammlung.

Dieses Gemilde greift einen Kupferstich von
Albrecht Direr (9,6 x 13,9 ¢cm) auf, welcher
1519 datiert ist. Interessanterweise ist nicht die
haufiger gewihlte dramatische Versuchung des
hl. Antonius in der Wiiste darsgestellt, sondern
vollig ausserhalb der Bildiiberlieferung des
Spitmittelalters der Einsiedler Antonius am
Wegrand vor der Stadt kauernd und konzent-
riert in einem Buch lesend, als Sinnbild der Vita
contemplativa. Das von einer Burg gekronte
Stadtbild ist aus Niirnberger, Trientiner und
Innsbrucker Motiven kombiniert (siche Schoch,
Rainer / Mende, Matthias / Scherbaum, Anna:
Albrecht Diirer. Das druckgraphische Werk,
Band I, Miinchen / London / New York 2001,
Nr. 87, S. 214).

CHF 3000/ 4 000
(€2780/ 3700)

3085*

FLAMISCHE SCHULE, 17. JAHRHUN-
DERT

Lot und seine Tochter.

Ol auf Holz.

11x 13,5 cm.

Provenienz:

Europiische Privatsammlung.

CHF 2 000 / 3000
(€1850/2780)
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